

# ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цѣна за годовое  
изданіе: въ Ир-  
кутскѣ—5 р., съ  
пересылкою по  
почтѣ 5 р. 50 к.



Подписка при-  
нимается искл.  
въ редак. Иркут.  
Епарх. Вѣд. на  
Спасо-Лютер. ул.,  
въ д. соборн. прич.

№

5.

ФЕВР. 2

1891 Г.

СОДЕРЖАНІЕ: Миссіонерскій отчетъ по Цакирскому стану за 1885—89 года.—Епархіальная хроника.—Отъ учредителей Общества для вспоможенія нуждающимся переселенцамъ.—Объявленіе.

## Миссіонерскій отчетъ по Цакирскому стану за 1885--89 года.

(Продолженіе).

Но и этимъ еще не оканчивается рядъ препятствій. Есть еще одно, по моему мнѣнію, самое важное препятствіе. Чтобъ лучше понять, въ чемъ оно состоитъ, для этого намъ нужно обратиться ко времени до 66 г., когда нынѣшніе прихожане Цакирской церкви были еще приписаны къ Харацайской церкви. Въ

то время въ приходѣ Харацайской церкви кромѣ нихъ еще были четыре большія деревни, образующія нынѣ два прихода Харацайскій и Нарынскій. При столь большомъ приходѣ естественно священникъ едва успѣвалъ исправлять требы, особенно въ поселкахъ, составляющихъ нынѣ Цакирскій приходъ. Телѣжной дороги здѣсь небыло, и матери нерѣдко ѣхали верхомъ за 100 слишкомъ верстъ, везя крестить своихъ полугодовыхъ и даже годовыхъ дѣтей. Такъ-же совершались и прочія требы.

О надзорѣ за религіозно-нравственною жизнью прихожанъ не могло быть и рѣчи: онъ былъ невозможенъ; даже на исповѣди едва-ли успѣвалъ священникъ дѣлать внушенія, за множествомъ исповѣдающихся, а еще болѣе совсѣмъ не исповѣдывавшихся. Вслѣдствіе всего этого религіозно-нравственная жизнь въ нашемъ отдаленномъ уголкѣ заглохла. Между тѣмъ невѣжественный народъ, безъвыѣздно живя въ глуши и ведя жизнь ничѣмъ, кромѣ осѣлости, не отличающуюся отъ жизни бурятъ, невольно всасывалъ суевѣрія своихъ сосѣдей. Когда нахлынули ламы, русскіе казаки, лишенные медицинской помощи, по необходимости вмѣстѣ съ бурятами стали обращаться къ нимъ за лѣченіемъ и увѣровали въ ихъ силу. Если мы, прибавимъ къ этому, что казаки, какъ казаки, полагали въ числѣ прочихъ средствъ къ жизни обманъ, вымогательство, и съ высококомѣрнымъ презрѣніемъ смотрѣли на бурятъ, то будетъ понятно, какихъ представителей христіанской вѣры и жизни видѣли наши буряты во время основанія стана, т. е. въ 65 году. А кромѣ этого представительства не было

другаго источника, изъ котораго бы могли буряты узнать о возвышенныхъ истинахъ вѣры Христовой и о благахъ ею сообщаемыхъ вѣрующимъ. Стало бытъ, о всемъ этомъ они не имѣли даже смутныхъ представленій. Между тѣмъ миссіонеры склоняли ихъ принимать Христову вѣру. Естественно буряты не понимали, зачѣмъ имъ перемѣнять вѣру, когда они и своей довольны а предлагаемая не даетъ ничего на землѣ лучшаго. Къ этому еще присоединилось то, всѣмъ извѣстное обстоятельство, что свѣтское начальство, хотя и желаетъ, чтобъ миссіонеръ обращалъ инородцевъ въ православіе но ни чѣмъ объ этомъ имъ не заявляетъ, а напротивъ, узаконивъ нѣкоторыя привилегіи ламъ, тѣмъ самымъ дало имъ поводъ думать, что ихъ суевѣрію русское правительство покровительствуетъ. Это мнѣніе еще болѣе утверждается устными и печатными отзывами лицъ, несочувствующихъ миссіи или имѣющихъ на нее ложный взглядъ. Все это, при помощи ламъ, отлично знаютъ буряты и вотъ какъ себѣ объясняютъ. По русской вѣрѣ требуется крестить инородцевъ, поэтому архіереи приказываютъ миссіонерамъ привлекать ихъ ко крещенію, поэтому-то такъ и стараются миссіонеры. Однако всѣ вѣры равны предъ Богомъ и русская ни чѣмъ не лучше бурятской, напротивъ, она даже хуже, потому что у русскихъ нѣтъ ламъ, которые могли бы лѣчить ихъ и избавлять отъ многихъ несчастій по сю и по ту сторону гроба. Это сознаютъ и сами русскіе и постоянно обращаются къ ламамъ. Это знаетъ и Царь, иначе-бы онъ не награждалъ нашихъ ламъ, не освобождалъ ихъ отъ податей, не повелѣвалъ бы имъ молиться

за себя\*). Вслѣдствіе всего этого намъ бурятамъ креститься не слѣдуетъ. Это великій грѣхъ. Онъ наказывается въ этой жизни презрѣніемъ отъ бурятовъ и крайней бѣдностью и несчастіемъ, а послѣ смерти гибелью души. Однако миссіонеры очень хитры, они хитростію и лестію могутъ соблазнить, поэтому ихъ нужно всѣми мѣрами остерегаться, съ ними ни въ какомъ случаѣ не должно говорить о вѣрѣ, о ламахъ и вообще о всемъ, что касается особенностей бурятской жизни. Людямъ болѣе развитымъ, богатымъ, имѣющимъ почетъ и значеніе слѣдуетъ всѣми мѣрами защищать отъ миссіонера своихъ скудоумныхъ и бѣдныхъ единовѣрцевъ, употребляя для этого общественные приговоры, насмѣшки, угрозы и даже розги. Такимъ образомъ миссіонеръ въ глазахъ бурятовъ язычниковъ является не другомъ ихъ, ревностно стремящимся просвѣтить ихъ, улучшить ихъ бытъ, облагородить ихъ, дать имъ благодатныя средства для истинно-духовной жизни, истиннаго счастія, какъ въ нынѣшней такъ и вѣчной загробной жизни, какъ то подобаешь благовѣстнику царства Божія, а на противъ хитрымъ, льстивымъ, лживымъ вербовщикомъ, для своихъ корыстныхъ цѣлей стремящимся погубить неопытныхъ, ужаснымъ врагомъ, противъ котораго дозвоительно употреблять всякія средства. Вотъ это-то ложное положеніе Цакирскаго миссіонера, сложившееся съ самаго начала Цакирской миссіи и продолжающее существовать и теперь, такъ какъ продолжаютъ суще-

\*) Я не упоминаю здѣсь о тѣхъ нелѣпныхъ клеветахъ на русскую вѣру и крещеніе, которыя обильно распространяются между бурятами, такъ какъ не считаю ихъ достойными серьезнаго вниманія.

ствовать вызвавшія его причины, и составляет, по моему мнѣнію, одно изъ главнѣйшихъ препятствій къ распространенію, христіанства между бурятами и тунгусами въ районѣ дѣйствій Цакирскаго миссіонера.

(Окончаніе послѣдуетъ).

### Е П А Р Х І А Л Ь Н А Я Х Р О Н И К А.

Четвергъ, 24 ч. Января. Его высокопреосвященство служилъ панихиду по усопшихъ Святителейъ Иркутскихъ въ Иркутскомъ Каѳедральномъ Соборѣ.

Пятница 25 ч. Служилъ Литургію съ Акаѳистомъ Божіей Матери въ Домовой церкви съ мѣстнымъ причтомъ.

Воскресенье, 27 ч. Служилъ Литургію въ Домовой церкви въ сослуженіи Каѳедральнаго протоіерея, ключаря Собора и мѣснаго причта. За Литургіей говорилъ проповѣдь протоіерей Григорій Шергинъ. По окончаніи Литургіи совершенъ былъ молебенъ по случаю дня тезоименитства Ея Высочества Ксении Александровны.

### ОТЪ УЧРЕДИТЕЛЕИ ОБЩЕСТВА

ДЛЯ ВОСПОМОЩСТВОВАНІЯ НУЖДАЮЩИМСЯ ПЕРЕСЕЛЕНЦАМЪ.

При учрежденіи Общества для вспомошествованія нуждающимся переселенцамъ, мы имѣли въ виду объединить средства отдѣльныхъ лицъ, сочувствующихъ невгодамъ переселенцевъ, и направить эти средства на удовлетвореніе ближайшихъ и самыхъ неотложныхъ нуждъ переселенцевъ на пути и въ первое время ихъ водворенія на мѣстахъ. Поэтому, учрежденное нами Общество имѣетъ характеръ, преимущественно, благотворительный. Если результатомъ его дѣятельности бу-

детъ улучшение быта переселенцевъ, то это докажетъ лишь благотворное значеніе помощи, поданной во время, въ минуту крайней нужды.

Нужда постигаетъ переселенцевъ въ пути, когда они скопляются массами въ нѣкоторыхъ пунктахъ, гдѣ для нихъ не имѣется достаточнаго и удобнаго помѣщенія. Къ этому присоединяются болѣзни, столь частыя при перемѣнѣ климата; болѣзни раззорительны всегда и вездѣ, а особенно во время пути; при отсутствіи даровой медицинской помощи, онѣ часто имѣютъ роковой исходъ. Поэтому, устройство помѣщеній въ главныхъ пунктахъ переселенческаго движенія, медицинская помощь больнымъ, снабженіе теплою одеждой и здоровою пищей—вотъ задачи, выполненіе которыхъ прежде всего предстоить Обществу.

Но и въ первое время по водвореніи въ незнакомой мѣстности переселенцы не могутъ обойтись безъ помощи и поддержки. Необходимо облегчить имъ пріобрѣтеніе строительныхъ матеріаловъ, скота, сельскохозяйственныхъ орудій и сѣмянъ, необходимо дать пріютъ, пока не готовы собственные дома новыхъ поселниковъ; нужно предохранить ихъ отъ напрасныхъ передвиженій и безплодной траты силъ, времени и денегъ. Нужно подумать также о доставленіи имъ средствъ къ духовному просвѣщенію и умственному развитію.

Наше Правительство издавна принимаетъ мѣры, чтобы поставить переселяющихся въ благопріятныя условія; наиболѣе важныя мѣропріятія относятся къ послѣднимъ годамъ. Въ 1881 году была основана переселенческая контора въ Батракахъ; съ 1883 года назна-

чены особые чиновники въ Тобольской, Томской, Оренбургской и Уфимской губерніяхъ чтобы давать переселенцамъ указанія. Съ 1884 года въ Западной Сибири дѣйствуетъ отрядъ межевыхъ чиновъ, который отводитъ переселенцамъ земельные участки. Наконецъ, 13 іюля 1889 года изданъ очень важный законъ, которымъ опредѣляется: какія условія должны выполнить лица, желающія переселиться, и въ какихъ губерніяхъ переселенцы надѣляются землею. Заботами Правительства же понижена плата по перевозкѣ переселенцевъ на желѣзныхъ дорогахъ и пароходахъ. Всѣ эти мѣры тѣмъ болѣе доставили переселенцамъ существенныя облегченія, что должностныя лица, поставленные у переселенческаго дѣла, съ большимъ рвеніемъ относятся къ своему служебному долгу.

Но изслѣдованія, произведенныя на мѣстѣ, при содѣйствіи правительственныхъ лицъ, которымъ ввѣрено дѣло переселенія, доказали, что на пользу переселенцевъ еще весьма многое предстоитъ сдѣлать общественной благотворительности. Разрѣшая учрежденіе Общества съ этою цѣлю, Правительство выказало свою постоянную заботливость о переселенцахъ; отъ степени сочувствія этой цѣли со стороны отдѣльныхъ лицъ и будетъ зависѣть успѣхъ всего дѣла.

Управленіе Общества находится въ С.-Петербургѣ; но оно будетъ дѣйствовать при помощи и чрезъ посредство существующихъ уже въ Сибири и на Кавказѣ благотворительныхъ обществъ, которыя оказываютъ содѣйствіе переселенцамъ; оно будетъ также учреждать свои мѣстныя отдѣленія въ тѣхъ пунктахъ, гдѣ въ

нихъ окажется надобность. Съ нѣкоторыми пунктами, особенно важными для переселенческаго движенія, уже установлены связи, позволяющія рассчитывать на сотрудничество мѣстныхъ дѣятелей.

Мы, учредители, считаемъ лишнимъ доказывать очевидную пользу, которую Общество можетъ принести дѣлу упроченія экономическаго быта переселенцевъ сохраненіемъ ихъ силъ и здоровья, предупрежденіемъ обратныхъ, всегда раззорительныхъ, переселеній и возможностью для остающихся на родинѣ крестьянъ получить прежніе вадѣлы переселившихся. Дѣло благотворенія несомнѣнно окажется полезнымъ для общаго благосостоянія русской деревни.

Мы понимаемъ, какъ сложны и разнообразны обязанности основаннаго Общества. Благодарные Правительству за высокое довѣріе, выраженное первою статьей устава, которая возлагаетъ на Общество „содѣйствіе Правительству въ его заботахъ о лицахъ, переселяющихся на основаніи существующихъ правилъ и съ разрѣшенія подлежащаго начальства“, мы пригшаемъ къ участию всѣхъ русскихъ людей, сердцу которыхъ близки важные вопросы русской общественной жизни. Границы дѣятельности и задачи Общества получили въ уставѣ столь точное опредѣленіе, что для разномыслія не остается мѣста. *Общество не рѣшаетъ, кто можетъ быть переселенцемъ; оно не имѣетъ дѣла съ тѣми лицами, которыя, быть можетъ, стануть переселенцами: это рѣшаетъ только Правительство въ лицѣ своихъ центральныхъ и мѣстныхъ органовъ опредѣляющихъ, кто въ правѣ оставить свою старинную*



*осёдлость*. Общество имѣетъ дѣло только съ тѣми лицами, которыя уже получили дозволеніе переселиться; за ними оно и будетъ слѣдовать, имъ оно и будетъ содѣйствовать во время пути и на мѣстѣ водворенія.

Кругъ дѣятельности Общества въ достаточной полнотѣ отвѣчаетъ на нужды переселенцевъ. Общество будетъ ставить себѣ на разрѣшеніе отдѣльныя задачи, соразмѣрно со своими средствами. Пока средства будутъ не велики, оно можетъ принимать только тѣ мѣры, которыя требуютъ, сравнительно малыхъ затратъ; улучшение пріютовъ и больницъ въ тѣхъ пунктахъ, чрезъ которые передвигаются переселенцы, выдача самыхъ скромныхъ пособій и ссудъ. Съ возрастаніемъ средствъ будутъ становиться доступнѣе и болѣе сложныя задачи — выдача переселенцамъ ссудъ для устроенія хозяйства, а равно содѣйствіе основанію храмовъ и школъ въ мѣстахъ водворенія.

Приступая, съ Божіею помощію, къ своей дѣятельности, мы твердо вѣримъ, что русскіе люди дружно откликнутся на нашъ призывъ. Они поймутъ что все, что измѣняетъ къ лучшему условія переселеній, сохраняетъ народныя силы, возвышаетъ производительность труда, облегчаетъ русскимъ людямъ соперничество съ иностранцами, при занятіи русскихъ же земель, и противодѣйствуетъ вредному стремленію оставлять родину и искать приложенія рабочей силы въ далекой Америкѣ.

Лѣтомъ нынѣшняго года однимъ изъ учредителей Общества совершена была поѣздка по главному пути переселенцевъ. Мы приводимъ здѣсь собранныя имъ свѣдѣнія; они по-

казываютъ, въ чемъ преимущественно нуждаются переселенцы и какіе результаты достигнуты переселенцами, окончательно водворившимися въ разныхъ мѣстностяхъ Сибири.

Самую большую станцію на пути переселенцевъ изстари служить Тюмень. За городомъ устроены бараки, гдѣ переселенцы находятъ себѣ пріютъ. Но бараки тѣсны, имѣютъ печь только въ одномъ отдѣленіи. И, вотъ, въ такіе то бараки гдѣ почти нѣтъ защиты отъ холода, можетъ быть съ трудомъ помѣщено человекъ до 1,000; обыкновенно же переселенцевъ скопляется не менѣе двухъ и даже трехъ тысячъ. А нынѣшнею весной, въ концѣ Мая, ихъ было больше 14,000. При баракахъ вовсе нѣтъ навѣсовъ для склада вещей. Переселенецъ везетъ съ собою ржаные сухари, харчится ими всю дорогу, надѣется, что, авось, доѣдетъ съ ними до мѣста водворенія, но одинъ дождь въ Тюмени — и сухари превращаются въ грязь. Большинство вынуждено останавливаться въ полѣ, и дѣти, не привыкшія къ суровымъ сибирскимъ почамъ, во множествѣ заболѣваютъ и умираютъ. Нынѣшнимъ лѣтомъ отъ оспы, скарлатины, дифтерита и тифа умерло слишкомъ 600 дѣтей. Въ Тюмени для переселенцевъ есть больница, но въ ней можно съ трудомъ помѣстить только 10—15 человекъ, а больныхъ сплошь и рядомъ набирается сотня, двѣ и больше.

Въ Томскѣ — вторая большая станція. Изъ Томска меньшинство идетъ въ Восточную Сибирь, а большая часть переселенцевъ направляется на отведенные имъ участки: поэтому здѣсь они не скопляются такими массами, какъ въ Тюмени: однако, число ихъ доходить до 1000—1500 душъ, бараки же могутъ вмѣстить никакъ не больше 400. Въ Томскѣ барачныя зданія еще гораздо хуже, чѣмъ въ Тюмени, а такъ

какъ они стоятъ въ очень болотистой мѣстности, то всѣ, кто не попалъ въ баракъ, должны располагаться на болотѣ: взрослые выдерживаютъ, а дѣти сильно хвораютъ и многія умираютъ. Ныѣшнимъ лѣтомъ въ жаркіе послѣдніе дни Іюня среди Томскихъ переселенцевъ было до 100 тяжелыхъ больныхъ. Болѣзненность и смертность переселенцевъ нельзя измѣрять тѣми записями, которыя правильно ведутся въ Тюмени и Томскѣ. Многіе выѣзжаютъ изъ Тюмени тяжело больными и умираютъ во время 10—12-ти дневнаго переезда на пароходѣ до Томска. Другіе минуютъ Томскъ и достигаютъ новой осѣдлости, но только для того, чтобы сложить свои кости. Трудно учесть, какъ велика смертность на пути; что она велика, доказывается переселенческою партіей, которая ѣхала въ 1889 году на баржѣ Функа; дорогой умерло болѣе 30 дѣтей.

Но, вотъ, побѣждены всѣ трудности пути, и переселенецъ садится на землю. Ему даютъ въ надѣль черноземный участокъ съ лѣсомъ; вблизи есть и вода. На такой землѣ можно получать урожай, какіе на старомъ мѣстѣ и во снѣ не снились. Подъ рукой невѣдко есть для избы такой крупный сосновый и еловый лѣсъ, какого въ Курской или Тамбовской губерніи и за большія деньги не купишь. Все хорошо, да не дается даромъ. Чтобы поднять новину, только что расчищенную изъ подъ лѣса, нужны 2 лошади; въ Сибири лошади дешевы, но за пару нужно, все така, заплатить 30—40 рублей; нужно десятка два рублей, чтобы купить соху, борону, телегу; нужно на первое время для посѣва хоть 15 пудовъ ржи и овса; нужна корова. Не велико имущество у крестьянской семьи, а на 100 рублей его, все-таки, не справишь. Кто приноситъ съ собой на мѣсто рублей пол-

тораста, тотъ богатъ; кто принесъ только 100 рублей, тому не легко, но онъ можетъ обзавестись все́мъ, что особенно нужно для крестьянскаго обихода. У кого-же меньше 100 рублей, тому ужь очень трудно. 100—150 рублей на семью приносятъ съ собой не многіе счастливцы. Въ нынѣшнемъ году, съ весны до 1 Сентября, черезъ Томскъ прошло 2,282 семьи; изъ нихъ только 78 (3½ %) имѣли при себѣ по 100 рублей и болѣе, а 1,499 (до 66%) семей имѣли по 3—5—10 рублей каждая, а частію и вовсе не имѣли денегъ. Не лучше обстояло дѣло и въ 1888 году. Томскій чиновникъ по переселенческимъ дѣламъ собралъ свѣдѣнія о 2,825 семьяхъ: оказалось, что только 756—27% имѣли болѣе чѣмъ по 50 рублей на семью, а 1,250 44% вовсе не имѣли денегъ или имѣли не болѣе 10 рублей. И самымъ лучшимъ черноземомъ не поможешь тому, кто пришелъ съ пустыми руками. Живеть онъ въ землянкѣ, вѣтъ въ проголодь, расчислить изъ подъ лѣса какую нибудь полдесятины и, купивъ сѣмяна въ долгъ, посеѣтъ столько хлѣба, что и для себя на полгода не хватаетъ. Черезъ годъ много черезъ два такой переселенецъ, выбившись изъ силъ, или совсѣмъ попадаетъ въ руки кулаку, если найдетъ кулака по сосѣдству или же идетъ обратно, на родину. А на родинѣ ждетъ его тяжелая доля: земля сдана міру, изба и скоть проданы, нѣтъ своего угла, нужно искать самой дешевой поденщины, а иной разъ даже питаться Христовымъ именемъ. Стоитъ не много поддержать такого переселенца на новомъ мѣстѣ, стоитъ дать ему въ ссуду 100 рублей, иногда 50 рублей на семью — и онъ будетъ благословлять свою судьбу. *Большинству не нужно безвозвратныхъ пособій:* устроить новоселье понемногу хозяйство и въ 5—10 лѣтъ выплатить полученную

суду. Есть много свѣдѣній о томъ достаткѣ, какого достигаютъ переселенцы, которые располагаютъ хотя не большими средствами, ихъ трудолюбіе такъ велико, что они приобрѣтаютъ болѣе высокое благосостояніе, чѣмъ старожилы, коренные жители сибирскихъ деревень. Въ селѣ Яркахъ, Бійскаго округа, на средній дворъ переселенца приходится по 9 лошадей и 10 штукъ рогатаго скота. Въ селѣ Смоленскомъ, Бійскаго округа, на средній дворъ переселенца приходится 8 лошадей и 9 коровъ, тогда какъ въ русскихъ черноземныхъ губерніяхъ средній крестьянскій дворъ имѣеть всего 2—3 головы крупнаго скота. Въ Маріинскомъ округѣ Томской губерніи есть деревня Чернышева. Она была основана только въ 1885 году; теперь она имѣеть 90 дворовъ, которые продали въ 1889 году 25000 пудовъ хлѣба. А разъ хозяйство можетъ дѣлать такіе успѣхи, то нельзя помириться съ мыслью, что бѣдствуютъ и возвращаются на родину цѣлыя тысячи переселенцевъ; за 1889 годъ чрезъ одинъ Оренбургъ возвратилось 757 семей въ числѣ 3715 душъ, не говоря о тѣхъ, которые остались, но не успѣли устроиться на новомъ мѣстѣ.

Рядомъ съ матеріальной нуждой и нужда духовная. Русскій переселенецъ набоженъ; онъ отыскиваетъ для поселенія такую мѣстность, гдѣ бы не подалеку былъ Божій храмъ. Если такого мѣста не найдено, то онъ старается, по мѣрѣ притока новыхъ переселенцевъ построить хотя самую маленькую церковь. Еще задолго до образованія прихода и назначенія священника, переселенцы ходятъ въ церковь и отыскиваютъ грамотѣя, который читалъ бы имъ Св. Писаніе. Гдѣ селеніе не велико, тамъ нужно много лѣтъ, чтобы построить даже самый маленькій храмъ. И помощь священными книгами, иконами и церковною утварью облегчила бы имъ удовлетвореніе ихъ религіознаго чувства.

Съ тѣмъ вмѣстѣ среди переселенцевъ обнаруживается и потребность въ просвѣщеніи. Выходцы изъ среднихъ и южныхъ губерній Европейской Россіи, гдѣ грамотность и школа стали уже замѣтною принадлежностью деревенской жизни, переселенцы ощущаютъ живую потребность въ школѣ. Большія поселенія могутъ удовлетворить эту потребность собственными силами; мелкіе же поселки не могутъ обойтись безъ сторонней помощи. Содѣйствіе могло бы принимать весьма различныя формы: иногда можно было бы содѣйствовать переселенцамъ въ сооруженіи школъ и снабженіи ихъ учебными пособиями; иногда огромной услугою,—и особенно для самыхъ мелкихъ поселковъ—было бы одно снабженіе народными изданіями: въ долгіе зимніе вечера, при помощи такихъ изданій, грамотѣи, которыхъ переселенцы имѣютъ въ своей средѣ, могли бы хотя понемногу передавать подростящему поколѣнію начала грамотности.

Банцелярія Общества для вспомошествованія нуждающимся переселенцамъ находится въ С.-Петербургѣ, по Невскому проспекту, д. № 65, кв. № 5. Желаящіе ознакомиться съ уставомъ Общества и поступить въ члены благоволятъ адресоваться въ Банцелярію Общества.

# ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Объ изданіяхъ общества распространенія духовно-нравственныхъ книгъ.

ТРЕБОВАНІЯ АДРЕСОВАТЬ:

Въ Москву, въ складъ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ при Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія на Петровкѣ, въ Петровскомъ монастырѣ.

	Цена за экземпляръ Коп.
Совѣтъ и побужденіе къ чтенію и слушанію слова Божія	12
О благоговѣніи ко храму	2
Вразумленіе виновнаго въ пренебреженіи къ храму Божію	2
Храмъ Божій и его священная важность	10
Какъ христіанину подобаетъ стоять въ церкви	5
Праздники: въ честь чудотворныхъ иконъ съ молитвами и тропарями	20
Абалацкая чудотворная икона Божіей Матери въ Тобольскѣ	2
Православіе	5
О Евангеліи	5
О благодати и любви	4
О прославленіи Пресв. Богородицы и Святыхъ	5
Объясненіе догматиковъ 8-ми гласовъ	25
Краткія катихизическія понятія	3
Шестопсалміе съ объясненіемъ.	5
Псаломъ 1-й съ изъясненіемъ	5
"    2-й    "	4
"    8-й    "	4
"    4-й    "	6
"    5-й    "	6
"    33-й   "	2
О чемъ молимся мы въ молитвѣ Господней	3
Беседа пастыря со старц. о званіи христіанина	2
Почему въ православіи крестятъ погруженіемъ въ воду	3
Объясненіе обрядовъ Таинства Св. Крещенія	7
Объ ангелахъ Хранителяхъ, именами которыхъ мы называемся	5
О силѣ и дѣйственности молитвы Иисусовой	4
О Крестномъ знаменіи	3
Помощникъ и Покровитель	25
У креста. Размышленіе на Голгоѣ	25
Восковая свѣчка	3
О постахъ въ православной церкви	7
М. Иннокентія. Поученіе постникамъ и говѣльщикамъ	15

Общедоступное чтение во время говѣнія	—	—	—	—	15
Какъ должно говѣть православнымъ христіанамъ	—	—	—	—	4
О грѣхѣ осужденія ближнихъ	—	—	—	—	5
О грѣхахъ внутреннихъ или грѣховныхъ помислахъ	—	—	—	—	10
Бесѣды о покаяніи по руководству Евангельскаго сказанія о покаяв. грѣшницѣ	—	—	—	—	5
Бесѣды о Таинствѣ Св. Покаянія	—	—	—	—	3
Бесѣды о Таинствѣ Св. Причащенія	—	—	—	—	3
Молись Господу о покаяніи	—	—	—	—	2
О необходимости покаянія	—	—	—	—	3
О возможности покаянія	—	—	—	—	3
Объ условіяхъ покаянія	—	—	—	—	3
Глухая Исповѣдь. Пастырское наставленіе	—	—	—	—	4
Нравственныя размышленія о Заповѣд. Закона Божія	—	—	—	—	30
О важности покаянія	—	—	—	—	3
О приготовленіи къ покаянію	—	—	—	—	3
Объ исповѣди и церковныхъ молитвахъ	—	—	—	—	3
О причащеніи и церковныхъ молитвахъ	—	—	—	—	3
О провозженіи воскресныхъ и праздничныхъ дней	—	—	—	—	5
О Божбѣ и клятвахъ	—	—	—	—	5

(Окончаніе послѣдуетъ).

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей Аванасій Виноградовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи

Архимандритъ Никодимъ. 31-го Января 1891 г.

Иркутскъ, 1891. Типографія А. А. Сизыхъ, Больш. ул., д. Герандтъ.